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Vastaus kirjalliseen kysymykseen sisäkorvaistutekuntoutuksen alueel-
lisesta eriarvoisuudesta 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Merja Kyllösen /vas näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 197/2019 vp: 

Miten hallitus aikoo taata YK:n vammaissopimuksen toteutumisen Suomessa ja varmistaa, 
että sisäkorvaistutekuntoutus on yhdenvertaista kaikille lapsille ja nuorille riippumatta 
asuinpaikasta? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Perustuslaki  ja YK:n vammaisyleissopimus turvaavat yhdenvertaisuuden myös vammaisille hen-
kilöille, mikä koskee myös heidän oikeuttaan saada yksilöllisen tarpeensa mukaisia terveyden-
huollon ja kuntoutuksen palveluita. Oikeuksien toteutumista valvotaan monin eri tavoin.  

Suomessa  sisäkorvaistutteita käyttävien lasten kuulonkuntoutuksen pohjana ovat yhdenmukaiset 
hoidon perusteet. Kuulonkuntoutus sovitaan aina yksilöllisesti ottamalla huomioon muun muassa 
lapsen ikä, kuntoutuksen vaihe tai kuulemisympäristöt kuten koulu tai päiväkoti. Yksilöllisessä 
harkinnassa otetaan huomioon myös lapsen valmius uuden teknologian käyttöön ja hyödyntämi-
seen. Monissa apuvälineissä on ominaisuuksia, jotka voidaan ottaa porrastetusti käyttöön käyttä-
jän tarpeen mukaan. Sisäkorvaistutteiden tekniikka kehittyy nopeasti ja markkinoille tulee uusia 
ominaisuuksia sisältäviä välineitä. Julkisen terveydenhuollon palveluissa pyritään hallittuun uu-
den teknologian käyttöönottoon, jotta voidaan varmistaa sen toimivuus ja käyttövarmuus.  

Sairaanhoitopiirien toimintatavat voivat olla erilaisia, jotta palveluilla voidaan vastata alueelli-
seen tarpeeseen. Kuulonkuntoutus on pitkä prosessi, johon liittyy sisäkorvaistute sekä kuulemisen 
opetteluun liittyvät terapiat ja ohjauspalvelut. Toimintatavat kuulonkuntoutuksessa vaihtelevat 
esimerkiksi siinä, miten kuulonkuntoutukseen liittyvät terapiat ja kuntoutusohjaus järjestyvät lap-
selle parhaalla mahdollisella tavalla. Sisäkorvaistutteen päivityksen ajankohdat voivat myös vaih-
della, koska päivitys tehdään yksilöllisesti harkiten.  

Yliopistolliset sairaalat ovat yhteisesti kilpailuttaneet sisäkorvaistutteet ja valinneet sen pohjalta 
useampia palveluntuottajia. Käytännössä eri sairaaloissa alkaa  olla käytössään samantyyppiset 
laitteet, joista valitaan sopivin kullekin lapselle. Lapset ohjataan kuulonkuntoutukseen koko 
maassa, mutta yksittäisen lapsen kuntoutuspolkua ei voi verrata toisen lapsen polkuun. Tämän 
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vuoksi syntyy myös eroja ajankohdassa, jolloin apuväline päivitetään uudempaan. Tähän voi vai-
kuttaa lapsen yksilöllinen elämäntilanne, jossa arvioidaan apuvälineen uuden teknologian tuomat 
hyödyt ja haitat kyseiselle lapselle.  

Helsingissä 25.10.2019 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 


